

坚持“闯”“创”“干” 乡企“加速跑”

方正县宝兴乡永兴村深入学习贯彻党的二十大精神,为乡村企业插上腾飞翅膀

董艳芬 马宇兵 本报记者 郝欣

11月24日,阳光温柔地洒在黑土地上。在方正县宝兴乡永兴村乡依食品加工厂的生产车间里,乡亲们守着流水线,手脚麻利地赶订单。今年,乡亲们种植的富硒胶质玉米大丰收,为企业提供了充足的优质原料。经过一道道工序,一袋袋金灿灿的玉米面条走下生产线。厂区前,百余箱产品整齐码起两米多高,等待发往全国各地。

生产间歇,哈尔滨市烟草公司驻村工作队和村党支部成员走进车间,在助企发展的同时,把党的二十大精神送进企业。

“今年‘双11’,我们‘爆单’了,最多一天接到12000多个订单,现在正全力生产,备战年终岁尾。”厂长刘红光代表企业“报喜”。

“党的二十大报告提出‘全面推进乡村振兴’‘坚持农业农村优先发展’,蓝图绘就,号角吹响,坚持‘闯’‘创’‘干’的奋进姿态,乡村企业也可以插上腾飞翅膀,奔向更美好的明天。”驻村工作队和村党支部的宣讲更加振奋人心。

让人才扎根乡村 闯出致富新路

党的二十大报告中多次提到“人才”,“乡村振兴,人才是关键。人才的吸纳回流,产业的兴旺发达都将为乡村注入强劲的活力。”聊起村庄的发展,驻村工作队队长、第一书记侯宜波感触很深。“乡依”的成功正是用活人才、闯出产业新路的绝佳样本。

5年前,在宝兴乡党委、乡政府和当时的驻村工作队支持下,有着一手面食制作好本领的刘红光返乡创业。他做过测绘员、开过饮食店,结合自己经营面食的经验,刘红光选定了粗粮加工的方向:“当时就想结合粗粮的优势和村里乡亲种的玉米原粮,做一款绿色、健康的玉米面条。”

开始加工的时候,刘红光犯了难。玉米粉与小麦粉不同,压制、烘干难度大,只要温度、湿度稍有偏差,面条就会碎成细小的颗粒,根本无法做成“挂面”。

他一遍遍地试验,一点点尝试着面条烘干最佳的温度和湿度。

刘红光说:“创业初期的试验过程中,



乡依食品加工厂玉米面条生产车间。

我天天就守在厂房里,有一次烘干时太累了就睡着了,醒来时,挂面已经碎成一地渣。”看着成堆的废面,刘红光好几次想打退堂鼓,但想到自己做绿色食品的理想,他一次次地打扫干净烘干房,重新挂上新面条。

2019年底,第一批满足工艺的面条终于做成了,优质的“乡依”玉米面条很快打出名气,摆上商超货架、走进直播间,销路越来越宽。乡亲们不离屯、不出村,成了赚月薪的产业工人。如今,这家乡村工厂年产值已达1700万元,为村里提供了60多个就业岗位。金黄的“乡依面条”已经成为永兴村的支柱产业。

“当下,村庄正大力实施‘带头人+工程’,将其作为基层党组织建设工作一项重要内容。”侯宜波说,通过培养乡村技术能手,吸引人才回乡创业等举措培育致富带头人,能不断带动群众增收,闯出致富新路子,助力乡村振兴。

让产业延伸链条 创出黑土优品

在永兴村,有一种丰收的喜悦叫订单卖粮、就地加工。

“今年,我家种了75亩胶质玉米,收获后开着农用车送到了食品厂,一手交粮、一手收钱。工厂建在‘家门口’,粮食不愁卖,还能卖出好价钱!”玉米种植户宋占峰喜滋滋地说。

党的二十大报告中提出:“扎实推动

乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。乡村要振兴,产业必振兴。宝兴乡以乡村企业为支点,以‘粮头食尾、农头工尾’为抓手,积极延链、补链、强链,乡村振兴思路愈发清晰……”宝兴乡党委书记周志峰告诉记者。

今年,宝兴乡以永兴村为重点示范村,开辟了1500余亩的富硒胶质玉米种植基地,原来种粉质玉米的乡亲们换了种植品种,拿到了种植订单,企业收购价比市场价每公斤高出0.1元。

“我们正在谋划做大做强产业兴旺文章。学会‘借船出海’,借助企业、科技、产业链的力量,在规模化种植养殖、农产品精深加工上下功夫,提升农村生产生活服务能力,拓宽产品销售渠道,打造农产品品牌,促进村集体经济壮大、农民增收致富。”周志峰说。

田野连着车间,“叫好又叫座”。种植户不愁销售、不用长途运输,在家就能把好粮卖上好价钱;加工企业第一时间将优质农产品装满原料库,开足马力,加快生产;乡村品牌越叫越响,玉米面条成了“网红”,带来了客流、物流,村子也“红”了起来;一二三产融合发展,正在这片肥沃的黑土地上奏响食品工业的精彩乐章。

让党建引领发展 干出崭新业绩

弧光闪烁、焊花飞溅,距乡依食品加

工厂不远,一座崭新的厂房正在永兴村内加紧建设。

“2022年,在方正县委、县政府的支持下,永兴村争取到乡村振兴专项资金,我们计划扩建1700平方米的食品加工厂,项目投产达效后,预计玉米的消耗量和产品加工量可实现翻番,带动全乡转变种植结构。”侯宜波说。永兴村还新注册了“富智永兴”“祥泰永兴”两个全新品牌,未来将在稻米、玉米精深加工上持续发力,形成品牌“集团军”,让更多的优质农产品走出冰城、走出龙江。

党的二十大报告提出:“增强党组织政治功能和组织功能,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。”“这既指明了方向,更为我们鼓足了干劲儿!”周志峰说。

解放思想,实干争先。村企“乡依”的成功,为农产品实现高附加值转化和乡村产业振兴提供了可复制的有效路径。

下一步,宝兴乡将以党建为引领,继续培育和扶持乡村龙头企业,促进乡村振兴产业规模发展壮大,以企业带动产业链、供应链、价值链升级,让更多村庄、更多农户享受到产业发展的红利。以实际行动贯彻落实好党的二十大精神,扎实做好乡村振兴的“五篇文章”,推动乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”,奋力谱写新时代乡村振兴战略新篇章。

新时代 新征程 新伟业

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部关于调整哈尔滨部分区域风险等级的通告

道里区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日6时起,将哈尔滨市道里区松拖小区2栋1单元,康安小区11栋3单元、14栋2单元,民生尚都福园14栋3单元,红霞街132号4单元,中兴家园19号楼1单元,安静二胡同14号临街单元,康安路85副5号5单元,机场路胜利村王家店商品楼后楼3单元,安顺街154号1单元,新发镇五星村爱壹家公寓东侧民房、二场村鑫辉六道街31号,公园街9号庭院8单元,共乐西二道街副2号临街单元,恒盛豪庭17栋2单元,阳明街33号3单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日6时起,将哈尔滨市道里区康安路108号碧水华清池,迎宾住宅小区1区113栋1-3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日17时起,将哈尔滨市道里区民生尚都福园5栋1单元、20栋2单元、民生尚都祥园18栋2单元,安定街213号1栋1单元,河花园35栋2单元,群力第五大道天鹅湾11栋2单元,红霞街132号庭院4单元,安道街11号庭院4单元,群力星光耀小区2期14栋1单元,河柏小区120栋4单元,恒大悦府小区25栋1单元,达江小区3栋6单元,群力新城中区21栋1单元,理想4051小区4栋2单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

道外区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日0时起,将哈尔滨市道外区哈东新区D10栋1单元,地铁家园D8栋1-2单元,南新街109号A栋5、6单元,皇家花园小区8栋7单元风险等级调整为高风险区。自2022年11月29日4时起,将太古新天地102栋1单元风险等级调整为高风险区。自2022年11月29日9时起,将陶瓷小区F8栋2单元、D16栋2单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日12时起,将哈尔滨市道外区北兴教育园B区3号楼3单元,新乐小区1号楼1至7单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

南岗区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日5时起,将哈尔滨市南岗区西大直街金洋馨园小区7栋1单元,文海溪畔7号楼3单元,哈双路、永红沟西头道街与永红村沟东三道街围合区域风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日9时起,将哈尔滨市南岗区人和街2-6号所在单元,中交香颂E座,哈一路413号马端小区院内便民仓库3号楼4单元,红星城小区二号门旁安徽板面、8栋1单元,西北北路虹全盒饭,王岗大街与中兴左街交叉口西北120米中国石油CNG加气站风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日16时起,将哈尔滨市南岗区哈双路335号中央红超市(金莉莲店),人和街100号膏珍堂中医,千山路25号3单元,花园街380号慕美美发美甲美睫,兔免熊儿童齿科(红博中央公园店)风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日17时起,将哈尔滨市南岗区公平街126号3单元,芦家街29号金盈生鲜(十字街店),鸿景兴园G栋4单元,和兴十一道街副1号鑫佳源超市,征跃小区14号楼2单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日20时起,将哈尔滨市南岗区黄河路115-5号福瑞国旅、167号中国邮政储蓄银行(黄河路营业所),信恒现代城文园、豪园E栋家园仓买,闽江路75号华鸿国际中心1号楼、149号苏氏生鲜,新天地超市(华鸿店),阳光绿色家园碧水榭A栋,利群街20号美廉平价仓买水果,巴陵街72号至74号所在居民楼,分部街41-2号大桥生活超市(分部街店),农垦小区7号楼,干山路24号启康百姓医药连锁风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日20时起,将哈尔滨市南岗区跃兴家园7号楼1单元,学院新城1号楼兄弟超市、郎一家,兔喜生活超市驿站(跃兴家园院内),鲁商凤凰城30栋14号艳秋粮油店,汉广街87号5单元,嵩山路新苑小区5栋1单元,爱达壹号A区11栋1单元,宣庆小区24-1号2单元,黄河路38号百润

生活超市,芦家街道黄河路宣庆小区11栋门市红旗大药房(宣庆分店),泰山小区P座3单元,文林街35号14号楼2单元,宣智街33号2单元,文教街1号革新综合市场,跃兴街3-4号哈西交警大队事故处理中队,西大直街431号金洋馨园1单元,花园街362号宏达大厦A、B、C单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

香坊区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日10时起,将哈尔滨市香坊区香安街10号楼,军民街103号仁和家园416栋、452栋,安居社区28栋,延福街2号警官小区监狱家属楼2栋,动源街13号凯旋广场C栋,木材街17号好又多超市(木材街店),文政街54号文政小区11栋,公滨路88号妈妈手擀面,文端街8号楼,金源蓝城小区13号楼2单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日12时起,将哈尔滨市香坊区香林名苑小区南区29号楼3单元,消防胡同10号楼七单元,海富山水文园B1栋4单元,CG1栋4单元,三合园小区1号12单元,农林三道街10号楼四单元,松电新村小区14栋4单元,格兰云天小区1期10号楼一单元,珠江路39号省旅游局家属楼3栋2单元,会展城上城12号楼,公滨路170号3单元,果园小区18栋2单元,珠江俊8号5单元,汇智五洲城6期8号楼1单元,尚东辉煌城22栋4单元,鸿源公寓8栋1单元,城东新居C6栋3单元,美霖家园竹轩座,亚麻小区59栋3单元,三大动力路23号12栋1单元,汽轮二道街848栋4单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

平房区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日14时起,将哈尔滨市平房区哈南第二大道26号风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日14时起,将哈尔滨市平房区公社大街花园小区427号楼1单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

松北区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日15时起,将哈尔滨市阿城区金城街道阳光家园9单元,10单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日15时起,将哈尔滨市阿城区金城街道恒盛大天地区3号楼1单元风险等级调整为高风险区。

阿城区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日15时30分起,将哈尔滨市阿城区河东街道继电器小区66号楼1单元,金城街道三中家属楼风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

呼兰区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日15时30分起,将哈尔滨市呼兰区长岭街道吴堡村吴堡屯、平安村张堡屯、东八家村八家屯、东八家村董家屯,兰河街道兰河名苑小区2号楼一单元、明达花园小区2号楼四单元,建设路街道开发小区11号楼三单元,呼兰街道日用品家属楼2号楼九单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

双城区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日15时30分起,将哈尔滨市双城区胜丰镇广村于家烧锅屯风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

尚志市

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日17时起,将哈尔滨市尚志市苇河镇幸福花园1号楼6单元风险等级调整为高风险区。其他地区风险等级不变。

五常市

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日17时起,将哈尔滨市五常市拉林满族镇北土村风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

通河县

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日17时起,将哈尔滨市通河县通河镇民兴小区三号楼3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

木兰县

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年11月29日18时起,将哈尔滨市木兰县柳河镇君祥小区一期南栋风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

“人机结合”清冰雪

清冰雪大军再次开启连夜奋战模式

本报讯(记者 霍亮)28日夜间,哈市再度迎来降雪,风雪中,大型清雪机械梯队沿着香坊红旗大街、公滨路等路段作战模式……清冰雪大军再次开启了连夜奋战模式,“人机合一”清冰雪。

在和兴路林业大学一侧,环卫工人对马路边和人行道上的积雪进行撒堆作业;在和平路哈九中附近的天桥上,环卫工人清扫台阶上的积雪;在中山路、公滨路、文昌街等主干街路,大型滚刷车等清冰雪机械利用夜间车流较少的有利时机展开梯队作业……环卫大军采取“铲车梯队推刮、滚刷跟进刷扫、人工配合撒堆、车辆随即拉运”

“互联网+云呼叫”服务进展实时反馈

松北区税务局建立实时反馈机制

本报讯(记者 张焱)近日,松北区税务局纳税服务科牵头建立了“互联网+云呼叫”实时反馈机制,聚焦纳税人缴费人急难愁盼问题,实现纳税人缴费人问题、意见全天候收集响应、分析处置、反馈改进。自“能力作风建设年”活动开展以来,松北区税务局一直把优化税收营商环境、提升纳税服务质量作为工作的出发点、落脚点,不断推陈出新办税服务方式,打造特色服务品牌,受到纳税人缴费人一致好评。